

## Идеальная форма юридической деятельности – синтез научной и практической работы

Интервью с адвокатом, членом Совета молодых адвокатов АП Ставропольского края Овагимом Аруткняном



5

## Адвокатуре – ДА!

ФПА РФ начала работу над проектом «Династии адвокатуры», посвященным 160-летию российской адвокатуры и Году семьи



9



# АДВОКАТСКАЯ ГАЗЕТА

2-4

«Палата, коллегия – это как семья»

14 июля отметила юбилей первый вице-президент АП Ленинградской области, почетный член Совета ФПА РФ, Заслуженный юрист РФ Анна Николаевна Денисова

ОФИЦИАЛЬНЫЙ САЙТ  
advgazeta.ru



№ 14 (415) 16–31 ИЮЛЯ 2024 г.

ISSN 2619-1520

## «Белые ночи – 2024»



### С 11 по 14 июля в Санкт-Петербурге прошла Регата адвокатов



Организаторами выступили АП Санкт-Петербурга (далее – АП СПб) и Комиссия по культурно-массовой и спортивной работе АП СПб, при участии и поддержке Федеральной палаты адвокатов РФ и Международного адвокатского яхт-клуба «МАЯК». В рамках регаты проведены интеллектуальная игра (квиз), конференция «Актуальные вопросы защиты профессиональных прав адвокатов», конкурс видеороликов команд-участниц, забег адвокатов, парусное путешествие на крейсерских яхтах и гонка адвокатов на яхтах mX700 в акватории Финского залива.

Для участия в регате были заявлены команды из Санкт-Петербурга, Москвы, Ленинградской, Ростовской и Московской областей, Республики Карелия, Ставропольского и Приморского краев, в каждой из которых по четыре адвоката.

Мероприятия в рамках регаты 11 июля открыла интеллектуальная игра (квиз). Игрокам было задано 23 специально подобранных вопроса на яхтенную тематику. Вел игру адвокат, капитан успешной команды – неоднократного чемпиона Санкт-Петербурга в интеллектуальных играх Дмитрий Макаров. Победила команда адвокатов из Ростовской области, второе место заняла команда адвокатов из Приморского края, третье место разделили две команды, состоящие из адвокатов Ленинградской области. После игры проведено награждение победителей.

**ЗАЩИТА ПРАВ АДВОКАТОВ**  
12 июля состоялась конференция «Актуальные вопросы защиты профессиональных прав адвокатов». Модератором выступил заместитель председателя Комиссии Совета ФПА РФ по защите прав адвокатов, председатель Комиссии Совета АП Санкт-Петербурга по защите про-

фессиональных прав адвокатов Сергей Краузе.

С приветственными словами к участникам мероприятия обратились президент АП Санкт-Петербурга Вячеслав Тенишев и вице-президент ФПА РФ, президент АП Ленинградской области Денис Лактионов.

Советник ФПА РФ, член Совета АП города Москвы, руководитель рабочей группы ФПА РФ по разработке законопроекта об уголовной ответственности за воспрепятствование профессиональной деятельности адвокатов Евгений Рубинштейн рассказал о результатах работы группы в течение пяти месяцев. В частности, он отметил, что с целью формирования конкретного состава соответствующей нормы закона была обобщена информация о реально существующих проблемах в части воспрепятствования профессиональной деятельности адвокатов, полученная по запросу ФПА РФ из адвокатских палат регионов. Информация о нарушениях прав адвокатов поступила в основном из крупных палат – Москвы, Санкт-Петербурга, Ленинградской, Московской областей и ряда других. При ее анализе возник вопрос, как разграничить нарушения профессиональных прав адвокатов, поскольку есть нарушения,

которые носят исключительно процессуальный характер, и нарушения, представляющие серьезную общественную опасность. В итоге рабочая группа пришла к выводу, что их можно разделить на три группы: 1) недопуск адвоката к доверителю (в различных формах); 2) нарушение адвокатской тайны; 3) различные формы воздействия на адвокатов в целях понуждения их к совершению юридически значимых действий по делам доверителей.

Советник ФПА РФ сообщил, что по результатам работы группы разработан законопроект, состоящий из четырех частей.

Первая часть предусматривает ответственность за одну из наиболее распространенных форм воспрепятствования адвокатской деятельности – недопуски адвокатов к доверителям, причем не только к задержанным, но и на следственные действия; не просто физические недопуски, но и создание недопустимых условий для допуска или ограничений. Норма, содержащаяся в части первой законопроекта, звучит следующим образом: «Недопуск, а равно создание ограничений или не предусмотренных законом условий допуска адвоката к задержанному либо для участия в следственных и/или иных

процессуальных действиях со своим доверителем».

По словам Евгения Рубинштейна, ФПА РФ, проанализировав поступившую из региональных адвокатских палат информацию, пришла к выводу, что с 2021 г. количество недопусков адвокатов к доверителям уменьшается, вместе с тем их число остается весьма значительным. Логика рабочей группы заключалась в том, чтобы предусмотреть норму формального состава, согласно которой недопуск адвоката к задержанному должен составлять преступное деяние сам по себе, вне зависимости от того, было при этом нарушено право на защиту или нет.

Вторая часть законопроекта предусматривает ответственность за незаконный доступ к адвокатской тайне и распространение составляющих ее сведений. Спикер обратил внимание на то, что современное законодательство ставит многие виды тайны выше адвокатской. К примеру, уголовная ответственность предусмотрена за нарушение тайны усыновления, удочерения, а также за нарушение коммерческой, налоговой, банковской тайн. В то же время ответственность за нарушение адвокатской тайны как части конституционной гарантии оказания квалифицированной юридической помощи законом не закреплена.

Члены рабочей группы, уточнил Евгений Рубинштейн, попытались сконструировать норму таким образом, чтобы она не могла быть использована против адвокатов. В итоге в законопроекте содержится следующая формулировка: «незаконное собирание или распространение сведений, составляющих адвокатскую тайну, в целях нарушения права на получение квалифицированной юридической помощи». Использование цели как конструктивного элемента данного состава практически исключает привлечение адвокатов к уголовной ответственности по этой норме, подчеркнул советник ФПА РФ.

Третья часть законопроекта предполагает внесение изменений в ст. 18 Закона об адвокатуре и соответствующую бланкетную часть в статье УК РФ. По мнению членов рабочей группы ФПА РФ, необходимо дополнить п. 1 ст. 18 Закона об адвокатуре – «Вмешательство в адвокатскую деятельность, осуществляемую в соответствии с законодательством, либо препятствование этой деятельности каким бы то ни было образом запрещается» – перечнем видов такого вмешательства: «посредством 1) незаконного принуждения адвоката к совершению юридически значимого действия или отказу от него, а равно ограничения свободы передвижения адвоката в связи с совершением им юридически значимого действия или отказа от него; 2) принуждения адвоката к воздействию на своего доверителя в целях